

# 广西推动铸牢中华民族共同体意识示范区建设走深走实

11月13日,自治区政府新闻办举办“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会第十五场——共建共享“五个家园”推动铸牢中华民族共同体意识示范区建设走深走实新闻发布会。自治区党委统战部副部长(兼)、自治区民宗委党组书记、主任李振林,自治区党委统战部副部长、新闻发言人何世恰,自治区民宗委党组成员、副主任韦尚雄出席发布会。

广西在建成“全国民族团结进步示范区”的基础上,在全国率先提出建设铸牢中华民族共同体意识示范区,并通过出台《广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区行动方案》等多项措施,共建共享“五个家园”。2024年9月,广西43

个单位和个人在全国民族团结进步表彰大会上荣获表彰,数量居全国第一。

共建共享中华民族共有精神家园,各族群众“五个认同”更加坚定。构建分级分类、全面覆盖的铸牢中华民族共同体意识宣传教育体系,培育10家研究基地,在广西日报开设全国党报首个“铸牢中华民族共同体意识”专版,讲好民族团结进步的广西故事。传承发展中华优秀传统文化,打造“广西三月三·八桂嘉年华”等特色品牌。国家通用语言文字教育教学实现全区各级各类学校全覆盖。

共建共享共同富裕幸福家园,各族群众共同走向社会主义现代化前景更加光明。以“人工智

能”赋能千行百业,将AI应用于示范区建设评价系统等民族工作场景。投入中央财政衔接推进乡村振兴补助资金(少数民族发展任务)35.1亿元,实施5400多个项目,脱贫地区农村居民人均可支配收入连续4年高于全国、全区农村居民平均水平。8个边境县(市、区)实现高速公路“县县通”。

共建共享守望相助和谐家园,各民族交往交流交融更加广泛深入。持续推进“三项计划·桂在行动”,广西与港澳台地区和东盟国家的交流合作不断加强。基层社区民族工作创新发展,社区建设、社区服务和社区活动水平不断提升。全区现有全国民族团结进步示范区示范单位61个,模范集体310个、模范个人314人。

共建共享宜居康寿美丽家园,“广西生态优势金不换”的金字招牌更加闪亮。生态环境质量连续多年保持全国前列,宜居宜业和美乡村建设有效推进,农村人居环境持续改善。美丽广西和文化旅游强区加快建设,广西民族博物馆铜鼓文化研学等项目入选“旅游促进各民族交往交流交融计划”全国试点。

共建共享边疆稳定平安家园,民族事务治理体系和治理能力现代化水平更加全面高效。模范贯彻民族区域自治制度,稳慎推进民族政策法规调整完善工作。持续防范化解民族领域风险隐患。全区群众安全感连年保持98%以上高位。

(本报记者 黄云 罗添)

## 玉林“连心”工程破解民生难题

清晨的玉林街头,民主南路上车流顺畅,南流江清水潺潺,口袋公园里各族群众闲谈嬉戏——这幅和谐图景是玉林市以“连心”工程破解民生难题、凝聚民族共识的鲜活实践。

近年来,玉林市将“连心”工程作为增进民生福祉、促进民族交融的重要举措,在完善设施、改善环境、搭建平台中,让民族团结之花绽放在民生改善的沃土上。

玉林加快推进路网建设与改造,实施路网

项目45个,打通“断头路(桥)”9条、改造道路17条、重建桥梁2座,群众出行绕行减少近1.3公里。便捷交通不仅便利各族群众,更串联起城乡产业,激活民族地区发展动能。

玉林扎实推进人居环境改善工程。推进排水防涝建设,消除83个易涝点;4.14亿元污水治理项目让32处黑臭水体变“清水河”,生活污水收集率提升至39.46%;新增绿化面积9000多平方米,让各族群众推窗见绿、出门入园。

干净整洁的街道、生态优美的河畔、设施完善的社区,成为各族群众安居乐业的幸福家园,也让民族团结在环境蝶变中愈发牢固。

“连心”工程还是党群互动、民族交融的纽带。通过建立健全民意征集长效机制,党员干部深入基层,邀请各族群众参与项目规划、建设和监督。目前,全市已谋划“连心”工程项目122个,形成“储备一批、实施一批、补充一批”的良性循环机制。

(陈彬雪)

## 海外媒体走进罗城

11月15日,“2025年海外媒体河池行”活动走进罗城仫佬族自治县。本次活动由河池市与中国新闻社广西分社联合举办,邀请来自印度尼西亚、泰国、老挝、澳大利亚等国家(地区)的21家海外媒体记者齐聚罗城,开启一场仫佬文化体验之旅。他们以镜头定格山水美景,用文字书写见闻感受,深入探访罗城独特的民族风情、蓬勃发展的乡村产业,以及旅游发展推动各民族交往交流交融的生动实践。

图为海外媒体记者体验非遗剪纸。

(蒙雄颇 谢美鲜 摄影报道)



## “三心同筑”促团结 “石榴花开”聚民心

11月18日,贺州市召开平桂矿区管理处实施“三心同筑·石榴花开”党旗领航铸牢中华民族共同体意识工作新闻发布会。平桂矿区管理处创新打造“三心同筑·石榴花开”党建品牌,扎实推进铸牢中华民族共同体意识工作,百年矿区民族团结进步事业焕发出新气象。目前,平桂矿区管理处服务居民近3万人,涵盖壮、瑶等13个少数民族,各族群众共居共学、共建共享、共事共乐。

平桂矿区管理处始终将思想引领作为民

族团结工作的首要任务。开展民族团结进步宣传月、铸牢中华民族共同体意识教育等系列活动,通过“板凳议事会”、文艺会演等形式开展宣讲。今年以来累计举办宣讲活动20余场,覆盖居民5600余人次,推动党的民族政策深入人心。

平桂矿区管理处持续完善“党工委一站所党组织—生活区党支部—网格党小组”4级服务体系,发挥126个“微网格”的作用,解决群众诉求110余件。积极构建互嵌式社区环境,开

展互嵌交流活动40余场。扎实推进平安矿区建设,排查整治安全隐患55处。

平桂矿区管理处创新实施“N+1+5”结对互助机制,开展宣传民族政策、携手践行社会主义核心价值观、共同过民族传统节日、季度家访、解决“微需求”5项工作,今年内成功结对530对,开展互助联系1600多人次,解决“微需求”162个。组建红石榴志愿服务小队26个,精准对接“一老一小”、困难群体需求。

(廖朝普 梁美珍)

## 恭城:传承文化基因 增进“五个认同”

“小小鲤鱼粉红腮,上江游到下江来……”恭城瑶族自治县平安小学的教室里,稚嫩童声伴着悠扬戏腔回荡。近日,恭城文化馆在平安小学、西岭小学和栗木小学举办了“戏腔雅韵浸童心”戏曲进校园暨非遗民族文化图文展览活动。

国家级非遗项目广西文场桂林市级代表性传承人江金菊以广西文场经典曲目《小小鲤鱼》开篇,在细腻讲解戏曲韵律、带领孩子

们学唱的过程中,展现地方曲艺的独特韵味,让孩子们在传唱中增强民族自豪感与文化认同感。同学们纷纷手持碗碟,体验传统曲艺中“击节助兴”的独特魅力,拉近了与传统艺术的距离。

自治区级非遗项目恭城纸扎传承人张桦老师带来戏曲文创手工课,讲解色彩在戏曲人物塑造中的作用。孩子们拿起画笔,绘制属于自己的戏曲人物作品。一张

张童趣的作品,不仅是对传统艺术的个性化表达,更是对中华民族共有文化符号的认知与传承。

恭城正以非遗为纽带,让中华优秀传统文化浸润童心,推动各族少年儿童不断增进“五个认同”,构建中华民族共有精神家园,助力中华优秀传统文化薪火相传、生生不息。

(蒋治宇 刘素芬)

(上接第一版)

麦尔丹·木盖提表示,坚持和完善劳务协作机制、创新发展劳务品牌,是常态化就业帮扶的重要举措。农业农村部将继续加强部门协同配合,壮大品牌规模,推动欠发达地区特色劳务品牌数量和从业人员规模再上新的台阶;提升品牌价值,努力把欠发达地区特色劳务品牌打造成群众满意、市场认可的金字招牌;发挥品牌作用,带动欠发达地区更多农村群众务工增收,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴。

董为民表示,中央广播电视台总台深耕就业宣传主阵地,勇当民生服务主力军,以融合传播之力,为劳务协作架桥、为劳务品牌赋能,讲好就业故事,积极营造全社会关心支持就业的良好氛围。站在新的起点,总台将继续履行好主流媒体职责使命,深化融合传播,让劳务品牌“响起来”;深化协作机制,让劳务协作“实起来”;深化价值引领,让劳动最光荣“立起来”,让每一个努力奔跑的人,都被看见、被尊重、被守护。

开幕会后,谌贻琴等参观了劳务协作暨劳务品牌成果展区。大会现场还举行了特色劳务品牌成果展演、劳务协作情景展示、劳务协作和劳务品牌对接洽谈签约仪式。

国务院副秘书长刘宇辉,人力资源社会保障部副部长颜清辉,自治区领导农生文、眭国华,自治区政府秘书长钟得志等参加有关活动。

本次大会由人力资源社会保障部、农业农村部、中央广播电视台总台、自治区政府共同主办。大会组织开展了劳务协作暨劳务品牌成果展、劳务品牌工作展示交流、劳务协作和劳务品牌对接交流、劳务品牌发展研讨交流、专场招聘会等活动,其中招聘会400余家用人单位带来3万多个岗位。此外,广西还同步自主举办5项平行活动和“N”系列配套活动,包括中国—东盟青年人才交流、中越边境地区劳务协作座谈会、海内外高端人才创新创业成果暨人工智能杰出人才成果交流等活动。

(来源:广西云—广西日报 龚文颖 钟小启)

百色举办新时代文明实践集中展示活动